

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3443

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 11 de Agosto de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER

Reparaciones y cambios

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referen'ts. M. Bekrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

Doce meses de guerra

Triunfos que son derrotas y derrotas que son triunfos.

El 2 Agosto de 1914, Alemania había violado la neutralidad de Luxemburgo. El 3, rompía las fronteras de Bélgica. El 4 y el 5 se batía frente a Lieja, planteando para los neutrales y para los enemigos un enigma: el célebre enigma de Lieja, que tardó un poco en aclararse.

Antes de estas fechas, Alemania declaraba la guerra a Rusia.

En estas fechas, Inglaterra declaraba la guerra a Alemania.

El estallido de la conflagración europea, como el de un polvorín abarrotado de explosivos, nos cegó los ojos y nos ensordeció los oídos.

Absolutamente desorientados, no sabíamos, entre la densa humareda, hacia donde caía la salida.

De Alemania conocíamos la preponderancia militar, pacientemente preparada desde antes de 1870 e intensificada desde aquel año. El ejército prusiano era un ejército modelo. El Estado Mayor del kaiser, un cuerpo de envidiable cerebro y energía.

Las simpatías españolas, sin embargo, se inclinaban hacia Francia, porque Francia—pese a inevitables rozamientos de vecindad—representaba para nosotros, los españoles, el alma de la democracia y de las libertades; porque Francia no aparecía como provocadora sino como agredida.

Y empezaron a dibujarse dos tendencias... De un lado, los admiradores de la organización germana, que disputaban indudablemente el triunfo de las tropas del kaiser. De otro lado, los platónicos entusiastas del débil y del provocado, que tal se aparecían ante nuestros ojos, Serbia, la primera agredida, y la República hermana.

La entrada en liza de Inglaterra alteró un poco el equilibrio de los partidistas españoles.

La intuición popular había definido perfectamente los problemas que planteaba la guerra de Europa, e Inglaterra, como un quiete, constituía una anomalía en su pensamiento. Sabía el pueblo, por intuición, que en Oriente, entre Austria, Alemania, Rusia y Serbia, se debatía

un complejo problema de nacionalidades y de razas que, fuera del terreno especulativo, no nos interesaba—era el pensamiento de pueblo, no el nuestro,—poco ni mucho.

Sabía asimismo, que en Occidente entre Francia y Alemania, veía a dilucidarse, al cabo de cincuenta años, un pleito que, por la brutal anexión de unas provincias latinas, se planteó a consecuencia de otra guerra.

Así las cosas, ¿qué representaba Inglaterra en el conflicto? ¿A qué podía obedecer su situación?

Sino ingratamente en nuestros oídos quijotes la palabra «comercio».

Y, entre francófilos y germanófilos (designaciones que aun perduran), se entremezclaron los «anglófilos» y los «anglófobos», sumándose, respectivamente, a los bandos de los unos y de los otros, pero sin nada de común con ellos. Y sobrevino el caos. Un caos en que la única luz que brillaba y brilla, «con luz propia», es la luz de los que venían con gusto el triunfo de Francia, nuestra hermana, y el de Rusia, la madre de una nacionalidad pujante, de la nacionalidad eslava.

Para razonar esto, conviene hacer el balance de un año de guerra.

Los hechos son más elocuentes que los verbalismos.

No hay Libro Rojo, ni Azul, ni Amarillo que pueda compararse con el libro de la Historia.

En Agosto de 1914, la fortísima Alemania, rompiendo, de hecho, el papel en que había puesto su firma, comprometiéndose a respetar la neutralidad de un Estado, invadía Bélgica. Ello era necesario—según el Estado Mayor del kaiser y según los prolijos estudios de sus generales—para conseguir el rápido aplastamiento del ejército republicano. El plan de Alemania consistía en vencer a los franco-ingleses para revolverse después, con todas sus fuerzas, contra los rusos.

Las primeras acciones de los alemanes contra los belgas inquietaron a todo el mundo. El plan germano parecía más que realizable. Los prodigios de heroísmo de los belgas se estrellaron ante las masas teutónicas. En la proporción de uno contra veinte, Bélgica tenía que sucumbir.

Y sucumbió en pocas semanas.

Mientras los alemanes, con el eje

de su línea de hierro en el límite de la frontera o enjañ francobélgica, realizaban un movimiento de abanico que se cierra sobre Francia, asolando Bélgica, los franceses terminaban las fases de su movilización. Las ventajas de Alemania sobre Francia eran ventajas «de tiempo de paz», no «de tiempo de guerra».

Es el caso que Bélgica fue asolada, que en los fuertes de Bélgica pudo apreciarse la potencia de explosión y de artillería alemanes insospechados, y que las masas a germanas eran superiores a las francesas.

En Agosto de 1914, el triunfo de Alemania era indiscutible...

Los contingentes ingleses enviados al continente europeo fueron desde Boulogne (punto del embarco) a los campos de batalla de Mons en pocas horas. Y después de estoica resistencia retrocedieron con las tropas francesas...

París quedaba, al parecer, a merced de los alemanes...

Hay que hacer labor de conjunto. Tenemos que darnos cuenta de lo que ocurrirá en otros frentes.

Según los cálculos de Alemania, Francia tardaría dos días más que ella en movilizar el ejército de primera línea; Rusia «no debía» estar en disposición de obrar hasta últimos de Septiembre. Tenía tiempo Alemania para batir a los franceses y revoverse, a merced de su envidiable red de ferrocarriles estratégicos sobre los rusos.

Los serbios y Austria misma, quedaban relegados a segundo lugar.

Alemania, no obstante, se engañó.

Era cierto que cuando el ejército ruso estaba distribuido en todo el Imperio, su concentración no podía operarse en menos de dos meses y medio. Pero desde hacía algunos años las fuerzas moscovitas se habían distribuido permanentemente en las plazas fuertes y puntos estratégicos inmediatos a Polonia, a la Prusia Oriental y a la Galitzia. Se aumentaron los ferrocarriles estratégicos, y el general Sukhomlinov, desde el ministerio de la Guerra, con acertadas reformas, redujo considerablemente el tiempo exigido para la movilización.

Esto lo ignoraban los alemanes, que tenían del ejército moscovita una idea desdichada. La egoatría es mala consejera.

¡Bah! Un pueblo de millones y millones de «eslavos» batidos a placer por los japoneses!...

El error alemán tuvo su repercusión en el frente occidental.

Los alemanes estaban a las puertas de París. Pero...

En Francia una nobilísima propaganda pacifista había impedido la «militarización» del país. La rápida conquista de Bélgica produjo una nerviosidad en el espíritu público. Para contrarrestarla, y un poco impremeditadamente, se acordó (o se impuso per intromisión ministerial) una ofensiva en Alsacia.

Los franceses sufrieron un descalabro que aumentó las inquietudes de la población civil.

Por el Norte avanzaban los alemanes como un alud sobre París.

El Gobierno se trasladó a Burdeos, y el general Gallieni juraba defender la capital a sangre y fuego.

El generalísimo Joffre, imponiéndose a todo y a todos, destituyó generales, mandó fusilar regimientos y se hizo dueño de la situación.

A las puertas mismas de París, el ejército francés en fuga, según los alemanes, en retirada estratégica, según Joffre, dio media vuelta y arrolló al enemigo.

París quedaba libre de peligros. Francia se había salvado.

El optimismo y la alegría de los franceses se impusieron a todos los dolores y a todas las inquietudes.

En un año los alemanes no habían adelantado un solo metro.

Rusia, que movilizó con una rapidez inconcebible, se encontraba frente a dos enemigos: Austria y Alemania.

Alemania no podía preocuparla, porque todos los efectivos alemanes estaban empeñados contra Francia. Austria la preocupaba poco, porque la duplicaba en efectivos. Hizo su concentración en Brest Litov, abandonando toda la Polonia, y con paciencia benedictina «esperaba su hora».

Los desastres de Bélgica y la presencia del ejército alemán en las márgenes del Marne hicieron cambiar el curso de los acontecimientos en el teatro oriental de la guerra.

Los rusos, sacrificando un ejército en el Sur de Polonia, invadieron la Galitzia por Tarnopol. Obedecía esto a una necesidad estratégica y política de los rusos. Pero, al mismo tiempo, y para descongestionar Occidente, se adelantaron por Linsk en la Prusia oriental.

¿A qué recordar los brillantísimos éxitos de los moscovitas en Galitzia? Desde Agosto hasta Mayo último no sufrieron ni un solo descalabro. El «rulo» marchaba como una rueda. En Prusia empezó bien la cosa y acabó mal. Cuando Rennenkampf se encontraba ante Konisberg, Hindenburg, el loco Hindenburg, residenciado por el Kaiser a raíz de una mala maniobra en el frente prusiano, logró la victoria de Tannenberg y expulsó a los rusos de Alemania.

Incidentes de la campaña llevaron a los rusos a «reguarnicionar» la abandonada Polonia. Hubo combates sangrientos en Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio y Julio de este año. Los hay todavía. Varsovia, después de un ataque por Occidente, de un ataque por el Norte y de un ataque por el Sur, está a punto de caer en manos de los austro-alemanes—de los austro-alemanes—, por un ataque simultáneo por los tres frentes.

Tienen una retirada segura: el Este; sobre el Bug.

Y han demostrado en su retirada de Galitzia y en sus retiradas de la Prusia que no se dejan encerrar en ratoneras.

Peró no está claro el «por qué» de la retirada de los rusos en Oriente.

La razón en esta: «abandonado el Este».

Después de la batalla del Marne, los alemanes comprendieron que su plan de adueñarse de París era un plan idiota. Durante unos días trataron otro: el de detenerse frente al Marne, rebatirlo al Sur para «emparedar» las formidables defensas francesas de la frontera franco-alemana (desde Luxemburgo a Suiza), y abrir la frontera del Este.

Joffre lo impidió. La batalla del Marne fué decisiva. Los alemanes se dieron rápidamente cuenta de ello, y antes de declararse en derrota, prefirieron aceptar la defensiva absoluta.

Mientras toda la línea alemana se retiraba paso a paso, la segunda, la tercera, la cuarta línea germánicas, abrían a retaguardia atrincheros inexpugnables.

Las cotas a «cero» tenían ya más importancia que las torres blindadas de Lieja y de Maubeuge. La guerra «científica» marcaba su evolución. Después de la batalla del Marne, libre París de la amenaza teutónica, los franceses, atrincheros a su vez, empezaron a practicar la máxima de lord Kitchener.

«Hay que dar una sangría al ejército alemán.» Hay que esperar a que se debilite. Hay que verter la sangre gota a

gota... En Occidente la guerra se hizo crónica.

¿Y en Oriente?

Un ejército atrinchero se defiende perfectamente contra fuerzas triplemente fuertes que le atacan. Los alemanes, sin aventura ninguna en Occidente, pudieron pasar varios Cuerpos de ejército al Oriente.

Y los rusos tuvieron que aceptar batalla y batallas donde se les presentaron los alemanes. (Mayo, Junio y Julio de 1915)

La Polonia ha sido invadida y la Galitzia reconquistada.

Pero sin derrotas. Los rusos también «sangran» día tras día a los alemanes.

Las líneas de Occidente, tanto francesas como alemanas, no pueden ser rotas. Todos los ataques frontales sobre un punto preciso—¿hará falta recordarlo?—fracasan.

En Oriente van los rusos a ocupar las posiciones del Bug, que, por conveniencias estratégicas, eligieron en Agosto de 1914.

De los otros frentes, ¿para qué hablar? Ni Serbia, ni Italia, ni Turquía, (una porque hace poco que entró en liza, y las otras porque son factores secundarios) han alterado el fiel de la balanza; fiel que está enclavado en Berlín...

Al año de guerra, Francia, purificada, espera en sus trincheras a que su enemigo se debilite para asaltarle y vencerle. Rusia, con su inagotable reserva de hombres, cede Polonia y se acoge a su plan estratégico de Agosto de 1914.

Servia está indemne.

Italia ha rectificado sus fronteras y empezará en seguida la gran ofensiva.

Turquía resiste en los Dardanelos y cede en el Cáucaso... ¡Esta aquello tan lejos!...

Alemania ha rebasado sus fronteras de Oriente y de Occidente... y ha perdido todas sus colonias...

Volvamos a Inglaterra...

Inglaterra movilizó más deprisa que Alemania, y con tan buenos o mejores elementos que Alemania, un modesto ejército de tierra. Pero el mayor servicio que ha prestado a sus aliados es el dominio absoluto de los mares. Absoluto es, en efecto, a pesar de la guerra de submarinos que tanto celebran los germanófilos.

Ayer mismo lo decía Mr. Balfour, el ministro inglés:

«Baste saber que son siete las funciones que una flota puede realizar: puede echar de los mares al comercio enemigo; puede proteger su comercio; puede hacer impotente a la flota enemiga; puede hacer imposible el transporte de tropas enemigas por el mar, para atacar o defenderse; puede transportar sus tropas a voluntad; puede asegurar su aprovisionamiento y en circunstancias favorables, puede ayudar en sus operaciones.»

Hasta ahora, la flota inglesa ha realizado todas esas funciones con éxito.

Ni un solo buque mercante alemán está en el mar. La gran flota alemana no ha osado salir de su territorio para proteger la tentativa de invasión de nuestro territorio.

Las tropas inglesas, en número incomparable, han ido y venido por el mar. Alemania ha visto desaparecer sus colonias una a una, sin poder llevar ni un hombre ni un cañón para defenderlas. Una flota que ha hecho todo eso, podemos decir, no sólo que ha hecho mucho, sino que ninguna flota ha hecho más. Y nosotros, los ciudadanos del Imperio británico, no podemos esperar sino que el segundo año de esta guerra demostrará igual éxito, y que sus esfuerzos no disminuyen.

¿Ha hecho esto a su beneficio exclusivo y sólo con fines comerciales? ¿Que nos lo demuestren.

¿Por qué vamos a odiar a Inglaterra?

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritora práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfileres, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Vinos superiores

Villa Martorell de E. Matas

NEGRO ROSADO CLARETE

Garantizo ser legítimo zumo de uva. Aceite selecto puro de oliva, refinado.

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan, 52.-Avisos: Luna, 21.1.

Dr. G. Forteza

Médico - Cirujano

Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia. Explanada, 67-Teléfono, 104

Cortinas - Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

y a creer que ella mueve «los muñecos»? ¿Tan «muñecos» nos sentimos?...

Al fracasar los planes militares de Alemania contra Francia — cincuenta años de preparación —, han fracasado todos sus planes. Estamos y estábamos frente a un problema de tiempo.

Pueden los alemanes reponer pérdidas? Aceptando la teoría germanófila y sirviendo la verdad, diremos que sí. La proporción entre la facultad de reposición de los alemanes y la facultad de los aliados, ¿es idéntica? Tenemos que negarlo.

Si Francia, Inglaterra y Rusia se debilitan como uno, Alemania y Austria-Hungría se desangran como 100. Estadísticas cantan.

Si hoy se hiciera la paz, los aliados podrían imponer condiciones. Y las impondrían: Primero. Porque Alemania ha perdido todo su imperio colonial. Segundo. Porque Alemania ha perdido tantos o más hombres que los aliados.

Tercero. Porque Alemania, ocupando ocho departamentos franceses y toda la Polonia rusa, no le compensa de Alsacia, de África, ni de sus territorios de Oriente.

Cuarto. Porque Alemania no navega en el mundo. Quinto. Porque Alemania no puede reponer proporcionalmente sus pérdidas. Y sexto. Porque Alemania está «a saturación» de odios en Europa y en América.

Ceder, no cederán. Pero al año de guerra, la victoria en la tierra y en las conciencias es de los aliados.

«Estratégica, pero es de una realidad incontestable, la frase de lord Kitchener: «Hay que sangrar al ejército alemán... Gota a gota. Día tras día...» Veinticinco millones de hombres están con las armas en la mano.

¿Qué es un año?... Leopoldo Bejarano. (De «El Liberal» de Madrid.)

Agencia General de Negocios

Jurídico-Administrativa-Comerciales ANGEL, 7.—MAHÓN

— SUBASTA —

El día 15 de Agosto corriente y a las 10 de su mañana, se venderá en pública subasta, a voluntad de su dueño, y siempre que la postura que se ofrezca sea de su agrado o del de la persona que lo represente, la casa calle del Doctor O. fila números 57 y 59.

Todos los días de 8 a 12 estarán de manifiesto en esta Agencia los títulos de propiedad de la casa referida.

Quedan facultadas para visitar dicha casa las personas que tengan interés de asistir a la subasta.

Plumas stilográficas

MONTBLANC

Las mejores entre todas las concebidas. Variedad de clases y precios.

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

CASINO

Tertulia Republicana

de SAN LUIS

Habiendo presentado proposiciones un señor socio para desempeñar el cargo de Conserje de esta sociedad, se convoca Junta General extraordinaria para el jueves próximo a las nueve de la noche.

San Luis 9 de Agosto de 1915.—La Junta.

Para vender

Lo está la casa situada en la calle de Cifuentes número 143. Para informes en la misma.

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	Ptas.
«El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw. 2'50	2'50
«Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey. 1'00	1'00
«Política Hispano Americana», por Francisco Arderius 3'50	3'50
«Jesús de Nazareth», por Edmundo González Blanco 3'00	3'00
«El alma nacional», por el Marqués de Do. Fuentes. 3'50	3'50
«Los indios vuelven», por Leopoldo López de Saá 3'50	3'50
Manuel Gutiérrez Nájera, «Sus mejores poesías» 3'50	3'50

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º Julio 1915.

También pagamos los cupones de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto próximo.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal. Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8. Anunciavay, 18.

HORNO PARA ALQUILAR

situado en la calle del Angel núm. 22

PUNTO CÉNTRICO Informes: Ticoñat, Dentista.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España, correspondiente al primer semestre de 1915.

Champagne de naranja

Bebida exquisita De venta: Hannover, 24

Representación: Prieto y Caules, 47A

OBRA NUEVA

El sentido común y la guerra

de G. Bernard Shaw

Precio: 2'50 pesetas.

O CASION

Materiales y herramientas de carpintería en venta

Calle de Ramirez, 4 (Moll. d'en Valls)

LECCIONES DE FRANCÉS

a cargo de una señorita que ha permanecido en Francia largo tiempo. Precios módicos. Dirigirse a la calle del Carmen, número 53.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 33 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 37 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Bascó Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Ayuntamiento de Alayor

La tradicional fiesta de San Lorenzo de este año se celebrará en esta Villa los días 14 y 15 del corriente mes con iluminaciones, bailes públicos, músicas, carreras de hombres, niños y caballerías, etcétera, etc.

Para tomar parte en las carreras de caballerías, los dueños de ellas deberán previamente dar sus nombres en la Secretaría del Ayuntamiento y depositar cada uno, según es a saber:

	Ptas.
Los de caballos 2'50	2'50
Los de potros 2'00	2'00
Los de mulos 1'50	1'50
Los de burros 1'00	1'00
Los de pollinos 0'50	0'50

La comisión encargada distribuirá estas cantidades en premios o accésits. Alayor 5 de Agosto de 1915.—El Alcalde, Miguel Villalonga.

CASINO DEL CONSEY

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo día 15 del corriente a las 11 de la mañana, para dar cuenta a la misma de la dimisión presentada por el conserje y recaudador de este casino y acordar lo que proceda. Mahón 10 Agosto de 1915.—El Vice-Secretario, Jo è Carreras.

DEL MAR

Se asegura que para vigilar la costa cantábrica se organizará una escuadra compuesta por los acorazados «España», «Afonso XIII» y «Carlos V», los cruceros «Reina Regente» y «Rio de la Plata» y el torpedero «Terror».

Esta mañana ha fondeado el vapor «Isla de Menorca», procedente de Barcelona.

Saldrá esta noche para Palma.

Mañana de madrugada debe llegar el «Mahón», de regreso de Palma.

A Ciudadela habrá llegado esta mañana el «Monte-Toro», procedente de Alcudia.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche debutará la gran compañía de variedades «Turiddus», compuesta de ocho artistas que ejecutan sorprendentes trabajos. Dará sólo cuatro funciones.

TEATRO DE VERANO.—Esta noche se despedirá del público la simpática y gentil tonadillera Adria Rodi y se desarrollará un selecto programa de películas.

Mañana debutará la renombrada cupletista Matilde Aragón, ventajosamente conocida de este público que tanto la aplaudió hace poco tiempo.

CRÓNICA LOCAL

Una de las cosas que despiertan mayor interés en todo aquel que ama la ciudad son los árboles que embellecen las calles y paseos. Del arbolado nos ocupamos con frecuencia. Por bien cuidado y atendido que esté resultará ello inútil si el pueblo no lo respeta. Por desgracia hay personas que maltratan los árboles y entre estos enemigos del arbolado se cuentan muchos chiquillos inconscientes del mal que hacen.

Algun tiempo el árbol era considerado; hoy día es mirado con verdadero menosprecio. Sus enemigos son mucho mayores que sus amigos. Se va causando a los árboles los mayores perjuicios y nadie protesta. Parece que el árbol no pertenece al mundo orgánico; se le trata como si fuera piedra. Difícilmente se encuentra nadie que se dé cuenta de que en el árbol hay una vida, digna como tal de mayor respeto.

Las autoridades tendrían que velar para evitar la comisión de tales abusos. Procedente de Barcelona han llegado esta mañana nuestro estimado

amigo particular don Sebastián Sa-pia y su distinguida señora.

Ha venido también la señora doña Antonia Femenias de Aguió, acompañada de sus hijas y con objeto de pasar una temporada en esta ciudad.

Sean todos bien venidos.

Noticias oficiales:

Desde el día 16 al 31 del corriente, ambos inclusive, estará abierta en la Secretaría de la Escuela de ingenieros industriales de Barcelona, de once a uno, la matrícula de las asignaturas de la carrera y la inscripción a examen de las que constituyen el período de ingreso.

—En la «Gaceta» se convoca a oposiciones para el ingreso en la carrera consular. Comenzarán los ejercicios el 15 de Noviembre. Las solicitudes podrán presentarse hasta el 30 de octubre. Hay que proveer doce plazas de vicecónsul.

—Se abre un concurso para la provisión en la escuela de automovilistas, a cargo del arma de Artillería, de 25 plazas de alumnos conductores automovilistas entre los cabos e individuos de tropa de los regimientos y comandancias del arma de Artillería.

A bordo del «Menorquina» embarcaron ayer el director naviero de «La Marítima» señor Taltavull y los señores don Ignacio Pons Santacreu y don José Fernández Sardina, comandante y capitán respectivamente del cuerpo de Artillería, designados para asistir en representación de esta comandancia al curso que dirige la Escuela Central de Tiro.

A bordo del vapor que salió para Alcudia fueron ayer embarcados diez mulas y tres potros.

OIGA: Basta de farsa y mentira

Cts.

100 gramos de café buena mezcla. 0'50

100 id. id. id. Moka y Caracolillo. 0'55

100 id. id. id. Moka y Puerto-Rico. 0'60

100 id. id. id. Moka, Yauco y Arabia. 0'70

Así lo vende la casa Cantamisa, pruébelo una sola vez, y se convencerá que es bueno.

También vende el rico café «Tupinambas».—Hannóver, 2

El «Calcarol» es sin duda alguna el mejor medicamento para los débiles, anémicos, inapetentes y tuberculosos, de todos cuantos le conocen; un solo frasco es suficiente para estimular el apetito y dos para notar aumento de peso.

—Consultad vuestro médico y adquiridlo sin pérdida de tiempo. De venta en las principales Farmacias.

A la hora de costumbre el Ayuntamiento celebrará esta noche sesión ordinaria que como de segunda convocatoria será válida cualquiera que fuere el número de consejeros que asistan al acto.

En la Sucursal del Banco de España en Palma se recibieron, a disposición del señor Gobernador civil, las 194.865,02 pesetas, producto líquido de la indemnización por el Gobierno alemán a las familias de los mallorquines fusilados en Lieja.

El señor Martínez Campos se dirigió al Director General de Carabineros para que permita pase a Palma el Teniente de dicho Cuerpo don Antonio Mora, padre de uno de los jóvenes fusilados el cual se halla en Tarragona.

Leemos en «El Liberal» de Barcelona, edición de ayer: Esta mañana estuvo en Capitanía general para despedirse del general Villar y Villate el nuevo gobernador militar de Menorca, general de división don Germán Brandés.

Ayer embarcó para Barcelona el ilustrado señor Guerrero, que acaba de trabajar en el Teatro Principal.

De la ciudad condal han llegado hoy una compañía de variedades compuesta de ocho artistas y la cupletista Matilde Aragón.

En la sección de espectáculos anunciamos los début de estos artistas.

AVISO A LOS HERNIADOS y a mis clientes de Menorca

A los numerosos enfermos de hernia (quebradura) y de otras afecciones de la región abdominal que tenían solicitada se les dió aviso de los días de Julio en que se hallaría en Menorca el Delegado de esta Casa, les he participado por escrito, que: Debido al excesivo número de encargos que tengo para cumplir, con todo y haberme sido hechos, algunos de ellos, en Mayo último, y dado que quien va todos los años a esta isla a fines del mes de Julio, es el Subjefe de esta Casa, no podrá efectuarse en el actual, por no poder ausentarse tan inmediato auxiliar mio hasta haber cumplido los encargos que se me tienen hechos.

Además, aunque en Julio fuese a esta isla no sería posible complacer con prontitud a quienes así lo desearan, pues que en esta Casa se sirve por riguroso turno, salvo casos en los cuales, por su gravedad, el menor retraso pudiera acarrear funestas consecuencias.

Así, pues con la debida oportunidad se avisará a mis clientes la ida a esa isla del Subjefe de esta Casa, así como a cuantos la deseen saber y lo soliciten de este Despacho, desde donde les será enviado gratis folleto descriptivo de las especiales creaciones del ortopédico especialista PEDRO RAMON, CARMEN, 38, piso 1.º, BARCELONA.

Dinero, Dinero y Dinero!

Se desean partidas para primera hipoteca.
Se ofrecen partidas para primera hipoteca.

IRAPIDEZ Y RESERVA!
Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Informes:
Plaza Miranda, 4. Mahón
De 3 a 1 tarde.

PLANCHADO ALEMÁN

Lavado y planchado de
CUELLOS Y PUÑOS
Sucursal en Mahón: Anceivay, 26

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 10, 23'40.

Los alemanes ceden

Petrogrado.—Se anuncia oficialmente que las tropas rusas han hecho retroceder en Riga a los alemanes 37 kilómetros.

Nota italiana

Roma.—Una nota oficial dice que en Carnia, entre Freikogel y Pal-Grande, las tropas italianas atacaron las trincheras austriacas echando de ellas al enemigo.

De seguida rechazaron un contra-ataque enemigo.

En la zona de Pava ocuparon los italianos los atrincheramientos enemigos.

En Carso la acción continúa favorablemente a las tropas de Cadorna.

El enemigo ha bombardeado nuevamente el astillero de Montifalcone; pero los italianos dominaron rápidamente el incendio.

De origen inglés

Londres.—Oficialmente se dice que en Hooge atacamos y recuperamos unas trincheras tomadas por los alemanes el 30 de Julio, progresando aun más allá de ellas.

En Langemarck bombardeamos un tren, incendiando cinco vagones y cogiendo dos ametralladoras y 124 prisioneros.

Telegrafían de Washington que Alemania no ha contestado hasta ahora a la última nota americana referente a la pérdida del «Lusitania», temiéndose en los centros oficiales americanos que haya decidido no hacer caso de ella.

Nota rusa

Petrogrado.—En un comunicado oficial se dice que entre el Dwina y el Niemen arrojamos al enemigo de unas posiciones fuertemente atrincheradas.

En la región Noroeste de Vilcoville las tropas alemanas fueron también desalojadas de sus posiciones.

Las pérdidas enemigas fueron considerables.

En la región del Narew, del Vístula y del Bug, sólo hay que registrar encuentros sin ninguna importancia.

Una escuadra alemana, compuesta de seis acorazados, doce cruceros y numerosos torpederos atacó la entrada de Riga; pero fué rechazada por el vivo y certero fuego de nuestra artillería.

Nuestros aviones arrojando bombas sobre los barcos contribuyeron al éxito.

Los barcos se retiraron habiendo sufrido graves averías un crucero y dos torpederos.

En los Dardanelos los aliados hacen notables progresos.

Regreso de Poincaré

París.—El Presidente de la República ha regresado después de visitar las tropas que operan en los Vosgos y en la Alsacia.

El señor Poincaré viene muy bien impresionado y se muestra satisfecho del resultado de la inspección.

Fuó aclamado.

El parte de las tres

París.—Al norte de Souchez hemos rechazado dos ataques en los que el enemigo empleó petardos.

En el Argonne y al este del bosque que intervienen en la lucha la fusilería, las bombas, las granadas de mano y los petardos.

En Vauquois y Lapetre el enemigo atacó las trincheras y fué rechazado, lo mismo que en Croix de Carmes.

Por la noche los alemanes intentaron volver al ataque y emplearon los gases asfixiantes, pero el movimiento del enemigo fué contenido y fracasó del todo.

En la Lorena hemos desbaratado una operación de reconocimiento ofensivo que inició el enemigo.

En los Vosgos hay tranquilidad.

Barcelona 11, 6 15.

El parte de las once

París.—La jornada ha sido tranquila.

Se libran ligeros combates en el Artois, en el Argonne y en la selva de Apremont.

Nuestros aviadores bombardearon Senebruck.

Uno de ellos no ha regresado. Se cree que descendió en Suiza.

Una ambulancia

Por iniciativa de la señora del embajador de la Francia en París la colonia de esta capital francesa ha hecho un importante regalo al ejército que manda el generalísimo Cadorna.

Consiste el presente en una ambulancia completa.

Temor a la verdad

Se asegura que el Kaiser y el Kronprinz han persistido de presentarse en la solemne sesión de apertura del Reichstag.

Ambos Hohenzollern, padre e hijo, temen que los socialistas les recibieran severamente y les hagan alguna demostración hostil.

Quijotismo alemán

Nueva York.—Se dice que los alemanes han ofrecido al general Huerta, de México, apoyarle para vengar los agravios que le infirieron los Estados Unidos.

Promete además Alemania ayudar a la reconquista de México dado caso que los yanquis intervengan en aquella República.

Las manifestaciones que se atribuyen al gobierno alemán son de apoyo decidido a la anarquía que siembra la muerte, el pillaje, la desolación y la miseria en el país mexicano.

Artillería turca.—Venizelos

Londres.—Los turcos han retirado artillería de distintos sitios para reforzar las fronteras entre el imperio otomano y las naciones balcánicas con las que linda.

Atenas.—El prestigioso político y ex-presidente del Consejo señor Venizelos ha celebrado una entrevista de dos horas con el rey.

Al salir se mostró reservadísimo. Volverá a entrevistarse con el monarca griego dentro de tres días.

Proposiciones

Alemania ha ofrecido un régimen autónomo a Lituania bajo la alta protección y apoyo del Príncipe Joaquín.

Rusia ha comunicado a Italia las ofertas de paz que Alemania hizo al imperio moscovita y a las que se contestó con una negativa.

Entre Italia y Rusia hay perfecto acuerdo.

Telegramas de felicitación

La «Gaceta de Colonia» publica los telegramas que el arzobispo de Colonia dirigió al kaiser para felicitarle por las victorias alcanzadas por las armas imperiales.

Parte italiano

Roma (Italia).—El enemigo ha intentado recuperar Dobesto y ha fracasado.

Ganamos la posición de San Martino y estrechamos el cerco de Gorizia. La población civil abandonó la ciudad.

Hemos bombardeado Rovereto.

En Oriente

Londres.—Enormes masas de austro-alemanes dirigen furiosos ataques por el norte y por el sur de Varsovia.

La lucha es encarnadísima en Kouno. Parece confirmarse que los alemanes han entrado en Vilna.

En el sector de Riga se registran actos de gran heroísmo.

Gobierno paternal

El Príncipe Leopoldo apenas asumió el gobierno de Varsovia impuso crecidísimas multas al pueblo.

Además ordenó que en calidad de rehenes fueran detenidas las personas más significadas, a las que se encarceló como si fuesen criminales.

Bombardeo aéreo

Londres.—Los zeppelines han bombardeado la costa del este.

Los proyectiles ocasionaron la

muerte de un hombre, ocho mujeres y dos niños y además produjeron incendios.

Los aerostatos al ser perseguidos huyeron.

Catda de un avión

Algeciras.—Cerca de esta ciudad cayó un avión inglés y quedó destruido.

Los aviadores resultaron ileso.

Fracaso alemán

Petrogrado.—Se confirma plenamente el fracaso de la escuadra alemana que atacó la plaza de Riga.

Los alemanes pagaron muy caros los ataques contra la nombrada plaza rusa.

Explosión de un globo

El globo «Alfonso XIII»

Guadalajara.—Ayer de madrugada ocurrió un terrible accidente que causó profunda impresión.

Durante la operación de hinchar el globo cometa «Alfonso XIII» hizo explosión el aparato productor del hidrógeno, transmitiéndose el fluido inflamado por la manga al globo, que empezó a arder rápidamente, quedando a los pocos momentos reducido a cenizas.

Resultaron heridos, a consecuencia de la explosión, tres soldados que se hallaban al lado del aparato.

Estos soldados presentan heridas graves.

También resultaron con heridas de más o menos importancia cinco de los soldados encargados de tener las cuerdas que sujetaban el globo.

Aunque uno de los jefes que dirigían la operación advirtió el peligro un momento antes de producirse la explosión, sus órdenes para que se retiraran los soldados resultaron inútiles, pues la explosión les alcanzó cuando se disponían a apartarse.

Confirmación

El señor Sánchez Guerra, al recibir a los periodistas, repitió lo dicho por el jefe del Gobierno respecto del desgraciado accidente de Guadalajara.

Noticias particulares recibidas últimamente dan algunos detalles del suceso.

La explosión fué formidable, seguida inmediatamente de la combustión del hidrógeno que contenía el globo.

Rápidamente, para evitar desgracias, se mandó a los soldados que cortaran las cuerdas, y aunque la maniobra se hizo rápidamente, no lo fué tanto que pudiera evitarlas.

La operación la dirigía el capitán Villa, secundado por el teniente Zárate.

Gracias a la serenidad y pericia del capitán y a la admirable disciplina de los soldados, las desgracias no fueron mayores.

En otro caso hubiera revestido el suceso los caracteres de una terrible catástrofe.

Los heridos son el sargento Rufino Basco, los cabos Adrián Caballer y Doroteo Mayá y veinte soldados.

Ha muerto el cabo Caballer. Doroteo Mayá agoniza.

Crónica Nacional

En Ceuta

Algeciras.—Viajeros llegados de Ceuta dicen que un grupo de moros se apoderó de una piara de 120 cabras que pastaban fuera del límite.

El cabrero dió cuenta del hecho a las autoridades de Ceuta, y éstas dispusieron que salieran fuerzas del regimiento de Ceuta a perseguir a los moros y recobrar las cabras robadas.

Los moros resistieron durante el tiroteo largo rato.

Tuvimos un sargento, un cabo y tres soldados heridos.

Los moros huyeron.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva,

No ha probado usted el café que vende la casa Cantamis? ¡N!; pues, yo se lo recomiendo; es una de las mejores casas desde su innovación en este artículo.

BORDADOS :: PERFUMES

VISITAR Y COMPRAR

Casa Buena Ventura.—Bisición 23.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin

Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	Kilóg.	Ptas.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	95'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	85'80	
id. 800 id.	76'60	
id. 750 id.	64'20	

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 25 de Mayo de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-Amand et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para timoneros

	Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	95'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	76'60	
id. 800 id.	88'20	
id. 750 id.	72'75	

Soldadura con hechuras

Plancha león especial para soldadura

Sierres finis la gruesa a

Grisoles ingleses clase superior el número a

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia.

Venta exclusiva. Hechuras el mil

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 20 de Mayo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, San Fernando 34

Cocinera mallorquina

de 38 años de edad; ofrece sus servicios.

Informes: calle de la Luna, número 13.

SE DESEA encontrar una casita para alquilar, de poco precio, en las calles siguientes: Rosario o Buenaire. Para informes, Arravaleta, Barbería del señor Maldonado.

SE VENDE

un motor marino de 6 caballos fuerza casi nuevo, por cuatrocientas pesetas. Informarán en esta imprenta.

NODRIZA

Se necesita una. Informes: Gracia, 4

PARA VENDER.—Por defunción del dueño se venden todos los enseres y herramientas del horno de la plaza de la Pescadería. Para informes en el mismo.

Se alquila

un piso bajo, esquina San Sebastián al lado Administración Militar.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"
 ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico
Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA
 Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el
 comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose
 en los establecimientos. Una lámpara "NITRA"
 de 200 bujías consume como una lámpara de filamento
 metálico de 100 bujías o una de filamento
 carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA



"NUGGET"

LO MEJOR PARA EL CALZADO

De todas las cremas que se venden en Inglaterra, tiene la preeminencia por LA CALIDAD, preeminencia reconocida e indiscutible desde hace más de 10 años.

Se aplica muy poca a la vez.
 De un brillo perfecto, de una rara permanencia.
 Conserva la piel en su estado natural. No tiene ácido ninguno. Se adapta a la piel ordinaria, a la muy delicada, y también al charol.

Es impermeable: después de aplicar sobre su pie mojado, deje secar los zapatos y éstos con fricción con un paño suave quedarán lustrosos como antes.

CRASIA: brillo y color a 0.20 céntimos

Pida V. la marca NUGGET e insista V. en que le sea servida

DE VENTA: En Mahón en los establecimientos El Bazar, Nueva, 37 y Hannover, 11; en Palma de Mallorca don Amado Clar, Piny Margall, 42; comercio de don Agueda Bau, Cifuentes, 82; comercio de don Benito Seguí, San Lorenzo, 91. En Villacarlos, en el Estanco y en San Luis en la Cooperativa "La Luz del Pinar".

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Prezios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de una hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.
Metodo inimitable: no sufre engorro ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectísimas creaciones Remón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pasarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas y examinadas por todos los señores Médicos de la Isla de Menorca por el Delegado que cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos nojes esta posible acudir a esta Casa y piden el folletito instructivo, que se ofrece, se toma no para en su día avisarles por carta la fecha fija en que se puede consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.

El jabón Tango Argentino

y CREMADORA

son los productos predilectos de toda persona amante de su cutis

Creación de la Perfumería El Cid de Barcelona

Pidanse en todas partes